

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.109 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубкова Дениса Алексеевича на тему
«Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного
потенциала хозяйствующих субъектов», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4. Финансы**

Государство, применяя систему налоговых льгот, создает благоприятные экономические условия, способствующие привлечению капитала и ускорению инновационного развития хозяйствующих субъектов. Мировой и отечественный опыт свидетельствует, что налоговое стимулирование инновационной деятельности является ключевым фактором, обеспечивающим повышение конкурентоспособности организаций, что, в свою очередь, стимулирует экономический рост, увеличивает валовой внутренний продукт (ВВП) и укрепляет позиции государства на международной арене. В этой связи диссертационное исследование Д.А. Дубкова, посвященное теме «Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала предприятий», обладает высокой актуальностью в современных геополитических условиях.

Поставленная цель работы раскрывает тему исследования, соискатель определяет шесть взаимосвязанных задач, решение которых направлено на достижение цели, четко сформулированы предмет и объект исследования. Структура диссертации отражает логику решения данных задач, диссертация имеет теоретическую и практическую значимость, обладает научной новизной. Полученные автором обоснованные результаты исследования позволяют сделать вывод о высокой степени проработанности выбранной темы.

Научный интерес представляет авторская методика оценки влияния инструментов налогового стимулирования на уровень инновационного потенциала и инновационной активности хозяйствующих субъектов и научно-методический подход к оценке эффективности налоговых инструментов (С. 18-21 автореферата).

Необходимо отметить, что в диссертации соискатель опирается на широкий набор методов научного исследования, сочетающий общенаучные методы познания и частные методы, адаптированные к особенностям исследуемого объекта. Исследование основывается на обширном массиве официальных статистических данных, агрегированных на макро- и мезоуровне. Полученные выводы и результаты подкреплены расчетами, выполненными Дубковым Д.А., в том числе с использованием разработанной им аддитивной модели идентификации инструментов налогового стимулирования. Анализ данных проведен с использованием корреляционно-регрессионного метода исследования и статистических тестов для проверки выборки на нормальность распределения, что повышает обоснованность полученных выводов. Данные обстоятельства свидетельствуют о наличии высокопрофессиональных навыков соискателя в финансовом моделировании и статистической обработке данных.

В ходе апробации авторской методики были выявлены ключевые закономерности и сформулированы выводы, подтверждающие необходимость разработки новой концептуальной модели налогового стимулирования инновационного развития на современном этапе, которая будет заключаться в переходе к комплексной модели налогового стимулирования, важным элементом которой будет оценка эффективности налоговых льгот. В этой связи в диссертации Дубковым Д.А. был углублён научно-методический подход к оценке эффективности инструментов налогового стимулирования, новизна которого состоит в применении расширенной системы индикаторов бюджетной и экономической эффективности и их интеграции в автоматизированную информационно-аналитическую среду ФНС России.

Вместе с тем, в представленном соискателем научно-методическом подходе к оценке эффективности инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала было бы целесообразно конкретизировать, как будут агрегироваться данные по отрасли (по какому критерию)?

Данное замечание не снижает общий уровень проведенного исследования и в большей мере носит уточняющий характер. Следует отметить высокий уровень научной апробации результатов диссертационного исследования Дубкова Д.А., которые были опубликованы в ведущих отечественных журналах, а также представлены научному сообществу на международных и всероссийских конференциях. Учитывая высокий научный и профессиональный уровень выполненной диссертации, можно сделать вывод, что диссертационная работа на тему «Развитие инструментов налогового стимулирования инновационного потенциала хозяйствующих субъектов» отвечает требованиям, установленным Положением о

присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а Дубков Денис Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Кандидат экономических наук,
доцент, заместитель начальника
Управления методологии и
регламентации Дирекции по
финансово-экономическому развитию
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Малышев Денис Перфильевич

Контактная информация:
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
Тел.: +7 (495) 772-95-90 доб.23415
E-mail: dpmalyshев@hse.ru
Адрес: 101000, Москва, ул. Мясницкая, д. 20
«24» июня 2025 г.

Под

СПЕЦ
ПЕР
ГОЛУБЕ



Подпись Д.П. Малышева заверяю:

Д.П. Малышев

М.А. С. 2025

Д.П. Малышев

Д.П. Малышев